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Interpellation Fraktion GB/JA! (Stéphanie Penher, GB): Auswirkungen des
Tamedia-Entscheides auf das lokale Medienangebot

Berns Tageszeitungen Der Bund und Berner Zeitung (BZ) geraten unter Druck: die geplanten
Kompetenzzentren des Zircher Tamedia-Konzerns werden auf beiden Redaktionen zu Stellenk(r-
zungen um bis zu dreissig Prozent fiihren, weil Hauptausgabeposten fiir Zeitungsredaktionen die
Léhne der Angestellten sind. Die geplante Blindelung der journalistischen Produktion fuhrt zu einer
redaktionellen Aushdhlung: die Marken bleiben zwar bestehen, aber die Beitrdge sind dann in bei-
den Titeln praktisch identisch. Kurz gesagt: Einheitsbrei statt Meinungsvielfalt. Unterschiedliche
Ansichten, Analysen und Meinungen liefern, damit die Burgerinnen fundiert Gber politische Fragen
informiert bleiben und sich dazu eine Meinung bilden kénnen, ist ein Grundpfeiler unserer Demo-
kratie.
Tamedia ist der Marktflhrer, praktisch die Halfte der Schweizer Tageszeitungen kommen aus dem
Verlag. Die ruchbar gewordenen Sparvorstellungen des Tamedia-Verwaltungsrats sind deshalb
eine unmittelbare und grosse Gefahr fir die Medienvielfalt. Aufgrund des digitalen Wandels und mit
dem Aufkommen von kommerziellen Plattformen und Gratisangeboten geraten die traditionellen
Geschaftsmodelle der Printmedien (Abonnemente und Werbung) unter Druck. Auch die regionalen
privaten audiovisuellen Service-public-Sender sind in wirtschaftlichen Schwierigkeiten. Ohne ge-
Zielte Medienférderung droht deshalb die Medienlandschaft in der Hauptstadtregion und im Kanton
Bern immer starker auszutrocknen.
Auf kantonaler Eben reichen die Griinen eine dringliche Motion zur Sicherstellung der Medienviel-
falt und der demokratischen Mediendffentlichkeit in den Regionen ein. Der Kanton solle Instrumen-
te der indirekten und der direkten Medienférderung aufzeigen. In anderen Landern werden heute
schon Online- und Printmedien finanziell unterstiitzt. Neben der Produktions- und Betriebsforde-
rung wird auch in Innovation und Wandel investiert. Staatliche Beihilfen sind dabei an klare Vor-
aussetzungen — Schwerpunkt Information und journalistische Qualitat — geknipft.

Fragen

1. Wie will der Gemeinderat den Medienplatz Bern verteidigen damit die Burgerlnnen fundiert
Uber politische Fragen informiert bleiben und sich dazu eine Meinung bilden kdnnen?

2. Ist der Gemeinderat bereit beim Medienunternehmen Tamedia zu intervenieren, um die Auf-
rechterhaltung der Medienvielfalt durch die Weiterfihrung von mindestens zwei voneinander
publizistisch unabhangigen Tageszeitungen einzufordern?

3. Inwieweit will sich der Gemeinderat beim Kanton im Sinne der Motion Imboden fur Instrumente
einer direkten oder indirekten Medienforderung einsetzen?

4. Unter welchen Bedingungen kann sich der Gemeinderat vorstellen, eine direkte Férderung von
bestehenden stadtischen Online-Medien zu prifen?

5. Wie schatzt der Gemeinderat die Gefahrdung des regionalpolitischen Zusammenhalts ein
(Kernagglomeration), wenn die Berner Bevolkerung nicht mehr Uber lokal wichtige, gesell-
schaftliche und insbesondere auch wirtschaftliche Entwicklungen informiert wiirde?

Begriindung Dringlichkeit

In den letzten Wochen wurde viel Gber vermutete Sparplane von Tamedia berichtet. Nun steht das

Ausmass fest. Ab 1. Januar 2018 werden zwei neue Redaktionen Tamedia in der Deutschschweiz

und der Romandie die Inlands-, Auslands-, Wirtschafts- und Sport-Berichterstattung erstellen. Vor-

gesehen sind Kompetenzzentren in Bern, Lausanne und Zrich.

Die Dringlichkeit wird vom Biiro des Stadtrats abgelehnt.

Bern, 31. August 2017
Erstunterzeichnende: Stéphanie Penher
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Mitunterzeichnende: Leena Schmitter, Katharina Gallizzi, Ursina Anderegg, Regula Tschanz, Fran-
ziska Grossenbacher

Antwort des Gemeinderats

Der Gemeinderat teilt die Einschatzung und die Sorge der Interpellantinnen. Die jingsten Entschei-
de von Tamedia fuhren zu einem Verlust an Meinungsvielfalt und leisten dem Vormarsch einer
Meinungspresse Vorschub, die gegenlber finanziellen und ideologischen Partikularinteressen be-
sonders anfallig ist. Damit verscharft sich eine Entwicklung, welche das Grindungskomitee des
geplanten Online-Magazins "Republik" treffend zusammengefasst hat: "Ohne Journalismus keine
Demokratie. Und ohne Demokratie keine Freiheit. Wenn der Journalismus stirbt, stirbt auch die
offene Gesellschaft, das freie Wort, der Wettbewerb der besten Argumente”.

Immerhin ist der Medienplatz Bern von den Tamedia-Entscheiden weniger stark betroffen als ur-
springlich beflrchtet. Indem die Lokal- und Regionalredaktionen von "Berner Zeitung" und "Bund"
weiterhin unabhéngig voneinander Uber das politische, gesellschaftliche, wirtschaftliche und kultu-
relle Geschehen berichten, bleibt die regionale Meinungsvielfalt als Fundament der demokrati-
schen Meinungsbildung vorerst gewahrt. Gleichwohl ist sich der Gemeinderat bewusst, dass die
Perspektiven der beiden Tageszeitungen duster sind.

Der Gemeinderat beflirchtet, dass die Medienhauser aufgrund des Wandels des Medienmarkts
immer weniger in der Lage sein werden, einen Journalismus zu betreiben, der Verantwortung fur
die Offentlichkeit und fiir den demokratischen Diskurs tibernimmt. Eine indirekte oder direkte Medi-
enforderung stellt fir ihn daher eine denkbare Option dar, um eine unabhangige und freie Mei-
nungsbildung zu garantieren. Seiner Ansicht nach sind dabei vor allem die Bundesbehérden gefor-
dert. Wichtig ist dem Gemeinderat zudem, dass die Offentlich-rechtliche SRG nicht geschwacht
wird, sondern ihre Rolle als Garantin des medialen Service Public mit hohem journalistischem Qua-
litdtsanspruch auch kinftig erfullen kann. Daher lehnt er die No-Billag-Initiative klar ab.

Zu Frage 1:
Der Gemeinderat setzt sich im Rahmen seiner (bescheidenen) Moglichkeiten in vielerlei Hinsicht
fur den Erhalt des Medienplatzes Bern ein.

Auf bundespolitischer Ebene verteidigt er seit Jahren die 6ffentlich-rechtliche SRG und setzt sich
fur eine Aufwertung des SRG-Bundeshausstudios in Bern ein. Seit kurzem sucht er zudem ge-
meinsam mit dem Stadteverband nach Wegen und Mitteln, um die Meinungsvielfalt auf nationaler
und regionaler Ebene auf Dauer sichern zu kénnen.

Auf lokaler Ebene pflegt der Gemeinderat das Gesprach mit den ansassigen Medienhausern und
setzt sich fur die lokalen Medien ein. So unterstltzte er vor Jahren die Aktion "Rettet den "Bund".
Zudem leistet die Stadt Bern mit verschiedenen Massnahmen selber einen Beitrag zur Meinungs-
bildung auf dem Medienplatz Bern. Dazu gehéren die Publikation von Informationstexten im "An-
zeiger Region Bern", die indirekte Forderung von Quartierblattern durch die finanzielle Unterstit-
zung der Quartierorganisationen, der stadtische Twitter-Kanal sowie die Nutzung anderer digitaler
Kanale zur Vermittlung sachlicher Behdrdeninformation. Zudem unterhalt die Stadt Bern einen
Informationsdienst, der den Auftrag hat, die Medien in der Erfiillung ihrer publizistischen Aufgabe
mit verlasslicher Information zu unterstitzen.

Zu Frage 2:
Der Gemeinderat hat immer wieder das Gesprach mit Tamedia gesucht und dabei stets betont, wie
wichtig zwei unabhangige Tageszeitungen fir Bern als Hauptstadt und nationales Politik-Zentrum
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sind. Auch im Vorfeld des jliingsten Entscheids fand ein Treffen zwischen dem Stadtprasidenten
und dem Tamedia-Verwaltungsratsprasidenten Pietro Supino statt. Der Stadtprasident setzte sich
dabei fUr den Verzicht auf Sparmassnahmen bei den Regionalredaktionen von "Berner Zeitung"
und "Bund" ein. Der Gemeinderat wird die Entwicklung des Medienplatzes Bern weiterhin verfolgen
und bestrebt sein, mit Tamedia im Gesprach zu bleiben.

Zu Frage 3:

Der Gemeinderat unterstitzt die Stossrichtung der Motion Imboden. Im Rahmen der regelm&ssi-
gen Treffen mit dem Regierungsrat wird er die Kantonsregierung auffordern, sich ernsthaft mit der
Frage der Medienférderung zu beschaftigen.

Zu Frage 4:

Diese Frage stellt sich derzeit nicht, weil die Berner Medien und insbesondere die Tageszeitungen
"Berner Zeitung" und "Bund" noch in der Lage sind, auf dem Platz Bern den Wettbewerb der Ar-
gumente zu organisieren und eine unabhangige Meinungsbildung zu gewahrleisten.

Abgesehen davon musste eine Unterstitzung von bestehenden stadtischen Online-Medien — wie
dies in der Interpellationsfrage explizit angesprochen wird — nach Ansicht des Gemeinderats meh-
rere Bedingungen erfiillen. Dazu gehoren: die publizistische Unabhangigkeit der Redaktion, die
Pflicht zur taglichen regionalen Berichterstattung und Kommentierung, Auflagen an die journalisti-
sche Qualitédt und die Ausbildung der Medienschaffenden, eine gentigende regionale Reichweite
des Mediums sowie branchenubliche Lohn- und Arbeitsbedingungen fiir die Journalistinnen und
Journalisten, festgelegt in einem Gesamtarbeitsvertrag.

Im Falle einer staatlichen Foérderung miissten diese Voraussetzungen selbstredend nicht nur fir
Online-Medien erfillt sein, sondern fur alle Medien, die mit 6ffentlichen Geldern unterstiitzt wirden.
Notig ware in einer solchen Situation eine Gesamtbetrachtung der stadtischen und regionalen Me-
dienlandschaft.

Zu Frage 5:

Der regionale Zusammenhalt ware gefahrdet und die regionale Zusammenarbeit erschwert. Regio-
naler Zusammenhalt bedarf einer regionalen Offentlichkeit. Wird diese von den Medien nicht mehr
in geniigendem Masse und hinreichender Qualitadt hergestellt, schwindet das gegenseitige Ver-
stéandnis und damit der Wille, gemeinsam die Herausforderungen zu meistern und den Grossraum
Bern gesellschaftlich, wirtschaftlich, kulturell und politisch voranzubringen. Das hatte auf jeden Fall
negative Folgen fur die kiinftige Entwicklung der Region.

Bern, 6. Dezember 2017

Der Gemeinderat



